



DONG ZHONG ZHI

# 调控水稻籽粒大小的新机制揭示

6月24日,记者从中国农业科学院获悉,该院生物技术研究所作物高光效功能基因组创新团队,揭示了位于水稻籽粒细胞内的河马信号通路联合介体激酶模块调控水稻籽粒大小的新机制。相关研究论文发表在国际期刊《植物细胞》上。

研究发现,籽粒大小是决定水稻产量的重要因素;河马信号通路在细胞的生长、死亡、分化和组织形态调控中起到关键作用;介体激酶模块是调控真核生物基因表达的重要组成部分。不过,科学

家们对河马信号通路与介体激酶模块之间的关系,以及它们如何具体影响水稻籽粒大小的机制尚未明晰。

该论文通讯作者之一、中国农业科学院生物技术研究所研究员张治国告诉记者,河马信号通路的核心激酶与其激活因子可以形成激酶复合体,该复合体能正向调控水稻籽粒大小,通过对介体激酶模块中一种细胞周期蛋白进行磷酸化,促进水稻籽粒增大。

张治国解释,激酶复合体由特定的

激酶和激活因子组成,主要起调控作用;介体激酶模块则涉及更广泛的基因表达调控,并在水稻籽粒增大过程中被激酶复合体影响。

“我们找到了影响水稻籽粒大小和重量的一条重要通道——河马信号通路,并发现这个通路里有三个关键组成部分:核心激酶、激活因子和介体模块。”张治国说,核心激酶像一位指挥官,它能让水稻籽粒里的小细胞长得更大,使水稻籽粒变得更大更重。激活因

子犹如超级助手,协助指挥官更好地工作。而核心激酶与激活因子形成的激酶复合体,可以影响介体模块与另一个细胞周期蛋白合作。最终,研究人员通过遗传学研究方法,明确了这三个部分与水稻籽粒大小的关系。

研究首次揭示了河马信号通路和介体激酶模块与水稻产量之间的联系。这一成果为育种学家提供了一种更加精准的育种新策略和新方法,有望在未来推动水稻产量进一步提升。(科技日报记者 马爱平)



HUI YANG ZHI

## 蜜蜂养殖谨防敌害和药害

近几年,我国养蜂技术不断发展,在蜜蜂养殖过程中,蜜蜂营养成分的必要补充、养殖蜜蜂周围蜜源植物是否充足、气候条件、蜂巢温度都会影响蜜蜂繁殖发育,除了饲养管理技术外,敌害和药害的预防也尤为关键。

预防敌害。一旦发现大蜡螟要及

时处理,因为大蜡螟在新脾上无法正常生活。在适合造脾的时节,给蜂群加造脾,淘汰旧脾;及时清理箱底的蜡渣预防大蜡螟产卵繁殖;饲养强群,提高蜂群的护脾能力;蜂箱要适当离开地面,减少蚂蚁危害,及时对蜂箱进行清理。

预防药害。一旦发现大蜡螟要及

时处理,因为大蜡螟在新脾上无法正常生活。在适合造脾的时节,给蜂群加造脾,淘汰旧脾;及时清理箱底的蜡渣预防大蜡螟产卵繁殖;饲养强群,提高蜂群的护脾能力;蜂箱要适当离开地面,减少蚂蚁危害,及时对蜂箱进行清理。